Русская национальная идея И бессмертие

                                      «Напрасно обучение без мысли,

                                         опасна  мысль без обучения»

                                         Конфуций.

   «Знание об истинной природе человека, о его жизни, смерти и бессмертии следует «извлечь из естественных начал Вселенной, из ее общих законов». – писал К.Э. Циолковский    
Истинное бессмертие  заключается  в осознании себя неотъемлемой частью Универсума. В.М. Бехтерев в своей работе «Бессмертие человеческой личности с точки зрения науки» показал, что « …цель эволюции общества- создание высшего в нравственном отношении человеческого существа. В будущем, по мере сближения цивилизаций взгляд этот будет понятным большинству. В необозримо отдаленном будущем, приблизившись к вершине своей эволюции человек обретет возможно нравственное право на то. чтобы существовать вечно. Тогда бессмертие явится не наградой за ухищрения человеческого ума, а биологическим венцом всей его нравственной эволюции. Если человек придет к физическому бессмертию в результате своей эволюции, это бессмертие, возможно, не вызовет у него того интереса и не покажется ему столь ценным, каким казалось вчера и каким представляется еще сегодня.     . «Личность – писал Э.В. Ильенков - не физиологическое, а чисто духовное образование. Она начинается там, где чисто природное существо становится способным преодолеть самого себя, свою природность, свою животность. Личность начинается там, где начинается свобода и воля. И то и другое – не природа, а «снятая природа», культура.  Воля, как специфическая человеческая особенность с самого начала выступает именно как противодействие чисто биологической  активности, как ее  торможение, как ее сдерживание. Это контроль за деятельностью своего собственного органического тела.»
«…Я могу со спокойной совестью размышлять о мировоззрении, сложившемся у меня благодаря собранным отовсюду  частным фактам. Видит ли наука то, что создает и убеждена ли в пользе этого? Координирует ли исчисляемые  многими сотнями, а может быть тысячами отрасли и с помощью какого знаменателя? Не выходит ли наука в пылу энтузиазма за пределы достойных человека задач, не искажает ли в излишнем усердии то хорошее, что создано ею? Останется ли она хозяйкой своих исследований или станет их служанкой? И, наконец, сформулирована ли  вообще ею цель, к которой она стремится?

Пока человек усиливал свое могущество, чтобы изменить окружающий мир, он оставался сам себе хозяином. Под видом технического прогресса он сам на себя поднимает руку Как может быть человек мерой всех вещей, если он произвольно меняет свои пропорции?  П о какому образцу будем мы себя пересоздавать? Сможем  ли мы  найти новые человеческие нормы, создать такую модель, которую не во вред цельности и здоровью удастся  изготовить будущему обществу?  Мы  толкаем мир, но хорошо ли знаем куда?» - писал венгерский писатель Тибор Дери.

. «Нам надо уметь находить в себе силы стряхивать путы, явно стесняющие прогресс, уничтожать старые манекены и устаревшие фантомы. При этом придется безжалостно сжигать горы бумажной макулатуры – творчество бездарных людей, научных ублюдков…»  ( С.С.Юдин. «Размышление хирурга».М.  «Медицина»1968г.).

     « Россия – единственная страна, которая способна спасти Европу. Как раз из глубины своих беспримерных страданий она будет черпать столь же глубокое познание людей и смысла жизни, чтобы возвестить о нем народам Земли. Русский обладает для этого теми душевными предпосылками, которых сегодня нет  ни у кого  из европейских народов… Русские имеют самую глубокую по сути и всеобъемлющую национальную идею -  идею спасения человечества».  (Вальтер Шубарт. Европа и душа  востока. «Посев», 1947) 

 «Любая идея, - говорил в телепередаче «Слово пастыря» митрополит Калининградский и Смоленский Кирилл, -  в начале является как мечта, а потом обретает кровь и плоть, когда эту мечту кладут на бумагу и она становится проектом, а потом ее начинают осуществлять. Всегда проект отличается от мечты, а реализация проекта собственно от проекта. Всегда есть некий зазор между идеей и реальностью. Невозможно 100% в жизни человеческой осуществить мечту. Но если мы просто согласимся друг с другом, что эта наша мечта будучи общей  мечтой должна осуществиться реально в жизни живущих поколений и в следующих поколениях, то мы уже сделаем великое дело, консолидируя наш народ и помогая ему понять реальную перспективу развития» и, таким образом, принять новую парадигму.
. Мышление включено в общение, оно составляет необходимый компонент воздействия на другого человека, включено в процесс межличностного  познания и может принимать форму совместной жизнедеятельности. . Самая тонкая форма психики выражается теми или иными двигательными реакциями. Этот факт не ускользнет от взора опытного исследователя и может быть использован при чтении мыслей испытуемого.
 И.П.Павлов отмечал: «В области мысли при постоянном умственном общении едва ли можно точно разграничить, что принадлежит одному и что другому. Зато каждый имеет удовлетворение и радость сознавать свое участие в общем результате». В последнем случае речь идет о сознании, которое представляется нам как удвоенный опыт, объективная черта человеческого поведения. Более высокое сознание   или знание, выходящее за пределы нашего современного сознания, равнозначно полному одиночеству в мире. Это одиночество выражает конфликт между носителем или символом сознания и его окружением. Разрешить этот конфликт возможно, развивая сознание окружения до своего уровня, когда действует закон парности движения, с помощью которого можно  своевременно вскрыть глубинные потенции, заложенные в человека природой, осуществить всестороннее и гармоничное развитие  его личности с иным понятийным аппаратом и новым типом отношений к своей роли, к своему месту и значению в жизни общества.
      Тогда «…нормы, оценки и критерии совершенного человека будут во многом отличны от сегодняшних наших представлений. Нечего искать бессмертия, потому, что  человек исходно наделен им, причем не в каком нибудь аллегорическом смысле или переносном значении, а в прямом. Человек есть нечто большее, чем внешний его облик, воспроизводимый нашими органами чувств». (В.М. Бехтерев)
      Если Вы, уважаемый Гость сайта, с этим полностью согласны, и имеете желание самосовершенствоваться, можете использовать электронную почту. Возможно, Вам будет необходим со мной личный контакт для проведения тренинга согласно приведенной ниже схемы  (пояснения на практических занятиях). Практика – критерий истины.
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1. Идея

2. Принципы реализации

3. Цель, преследуемая идеей

4. Пути реализации

5. Задачи, соответствующие цели

6. Средства решения задачи

7. Продукты

8. Переход от реализации к новым результатам

9. Внедрение реализованной идеи
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